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Θέσεις εργασίας για τραυματισμένους αλιείς
FLAG: Marennes-Oléron
Charente-Maritime, Γαλλία

Επισκόπηση του έργου
Το έργο αυτό στήριξε την κοινωνική επιχείρηση 
“Atelier des Gens de Mer”, με σκοπό να διευκο-
λύνει την επιστροφή των τραυματισμένων και 
ανάπηρων αλιέων στην αγορά εργασίας. Χάρη 
στην αξιοποίηση των ιδιαίτερων δεξιοτήτων 
τους απασχολούνται στον τομέα της αλιείας και 
σε άλλες θαλάσσιες δραστηριότητες.

Το προστατευόμενο εργαστήριο δημιουργήθηκε το 
2009 από την ένωση Navicule Bleue, η οποία διέθετε 
ήδη εμπειρία στην απασχόληση των ατόμων με 
βαριές αναπηρίες στον τομέα της αλιείας ή των ιχθυο-
καλλιεργειών. Η δημιουργία του “Atelier des Gens de 
Mer” ήταν απόρροια μιας ευρείας εταιρικής σχέσης 
παραγόντων (τοπικά λιμάνια, συνεταιρισμοί, αλιείς με 
ειδικές ανάγκες, κλπ.) και προσέβλεπε στον προσδιο-
ρισμό και την οργάνωση των αναγκών που θα μπο-
ρούσε να ικανοποιήσει. Μετά από μια πλήρη αξιολό-
γηση των αναγκών των πρώην αλιέων με ειδικές 
ανάγκες με σκοπό την επανένταξή τους στην αγορά 
εργασίας, ο Άξονας 4 στήριξε την επένδυση που απαι-
τείται για τη βελτίωση και την προσαρμογή των φυσι-
κών συνθηκών εργασίας προκειμένου να καταστούν 
προσβάσιμες σε άτομα με ειδικές ανάγκες.

Έτσι, μέσω της απασχόλησης τραυματισμένων ή ανά-
πηρων αλιέων, το Atelier de Gens de Mer προσφέρει 

υπηρεσίες όπως επιδιόρθωση διχτυών αλιείας, συντήρηση των αλιευτικών σκαφών και άλλες εργασίες λιμανιών 
σε επαγγελματίες στο χώρο της αλιείας στο λιμάνι Cotinière. Παρά τους συγκεκριμένους περιορισμούς που αφο-
ρούν, για παράδειγμα, τις πιο συστηματικές απουσίες εργαζομένων ή τις περισσότερες ώρες παράδοσης, η επι-
χείρηση έχει ως στόχο να προσφέρει ποιότητα υπηρεσιών εφάμιλλη με αυτή που προσφέρει οποιαδήποτε άλλη 
επιχείρηση. Παρόλα αυτά, το εργαστήριο βασίζεται και σε μια «εθελοντική» προσέγγιση των πελατών να χρησι-
μοποιήσουν τις υπηρεσίες τους λαμβάνοντας υπόψη τους την κοινωνική της αποστολή. 
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Κύρια διδάγματα
 > Συνάφεια με τα θέματα της FARNET: απασχόληση, κοινωνική ένταξη.
 > Αποτελέσματα: Δημιουργήθηκαν οι συνθήκες για να καταστεί δυνατή η απασχόληση 6 τραυματισμένων αλι-

έων σε αλιευτικές δραστηριότητες και εργασίες στο λιμάνι. Με αυτόν τον τρόπο, βελτιώθηκε η ποιότητα ζωής 
των ενδιαφερομένων ενώ, η αξιοποίηση της εργασίας τους και η βελτίωση της εικόνας τους συνέβαλαν στην 
αύξηση των γενικών ευκαιριών που υπάρχουν στην περιοχή τόσο για τους αλιείς όσο και για τα υπόλοιπα μέλη 
της κοινότητας των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Επιπλέον, χάρη στην καλή επικοινωνία γύρω από το έργο αυτό 
και τη συνεργασία με μια FLAG της περιοχής, το επιχειρηματικό μοντέλο της Navicule Bleue μεταφέρθηκε στην 
Arcachon όπου πρόκειται να δημιουργηθούν 60 θέσεις εργασίας για άτομα με ειδικές ανάγκες.

 > Μεταβιβασιμότητα: Οι υπεύθυνοι του έργου αυτού μπορούν να μεταφερθούν σε αλιευτικές περιοχές άλλων 
χωρών και κυρίως αυτών με πολυσύχναστα λιμάνια, που παραμένουν ενεργά καθόλη τη διάρκεια του έτους 
και οργανώνουν συστηματικές ιχθυόσκαλες ή/και άλλες δραστηριότητες. Κατά κανόνα, αυτού του τύπου το 
επιχειρηματικό μοντέλο βασίζεται, εν μέρει, σε δημόσιους πόρους και τα κοινωνικά συστήματα ασφαλείας 
διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Εντούτοις, για την επίτευξη κοινωνικών στόχων οι δημόσιες υπηρεσίες ορι-
σμένων χωρών στηρίζονται ολοένα και περισσότερο σε ιδιωτικούς πόρους. Οι τύποι των θέσεων εργασίας 
που θα δημιουργηθούν θα εξαρτηθούν από τον αλιευτικό τομέα της περιοχής και τη φυσική ή διανοητική 
αναπηρία της ενδιαφερόμενης ομάδας στόχου και περιλαμβάνουν: επισκευή και συντήρηση σκαφών, επάν-
δρωση οστρεοτροφείων, εργασία στις ιχθυόσκαλες και ρόλοι επίβλεψης.

 > Τελικό σχόλιο: Ένα έξοχο παράδειγμα ενσωμάτωσης κοινωνικών στόχων σε ένα βιώσιμο και αειφόρο επιχει-
ρηματικό μοντέλο που δημιουργεί απασχόληση και παράγει εισόδημα για μια αλιευτική κοινότητα.

Συνολικό κόστος και συνεισφορά του ΕΤΑ

Εκδότης: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και αλιείας, Γενικός Διευθυντής

Αποποίηση ευθύνης: Ενώ η Γενική Διεύθυνση Θαλάσσιας Πολιτικής και αλιείας είναι υπεύθυνη για τη συνολική παραγωγή του παρόντος εγγράφου, δεν φέρει 
ευθύνη για το περιεχόμενο ούτε εγγυάται την αξιοπιστία των στοιχείων.

Συνολικό κόστος έργου: 89 271,43 ευρώ 
 > Συνεισφορά του Άξονα 4 του ΕΤΑ: 19 994,98 ευρώ 
 > Εθνικοί κρατικοί πόροι: 10 000,98 ευρώ 

 > Περιφερειακοί πόροι: 14 941 ευρώ 
 > Λοιποί δημόσιοι πόροι: 25 000 ευρώ 
 > Ιδιωτική συνεισφορά: 19 354,47 ευρώ 

Στοιχεία του έργου
Τίτλος: Atelier des Gens de Mer
Διάρκεια: Οι φορείς του έργου πρέπει να υπολογίσουν ότι θα χρειαστούν 1-3 χρόνια για την ανάπτυξη 
ενός τέτοιου τύπου έργου (ανάλογα με τις νομικές ιδιαιτερότητες της χώρας τους σε θέματα απασχόλη-
σης, αναπηρίας, κλπ.)
Ημερομηνία μελέτης περίπτωσης: Ιανουάριος 2012

Φορέας του έργου
Navicule Bleue – Thierry Leques
thleques@wanadoo.fr   
+33 05 46 85 02 16  
www.naviculebleue.com/ 

Στοιχεία της FLAG
Marennes Oléron, Γαλλία
a.perraudeau@marennes-oleron.com 
+33 5 46 75 23 89 
www.marennes-oleron.com/haut/competences/laxe-4-du-fep.html
FLAG factsheet
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